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й самостійності, почуття обов'язку й відповідальності, культури поведінки, 

формування в студентів розуміння важливості піклування про своє здоров'я, 

фізичний розвиток і підготовленість, що це не лише їхня особиста справа, 

а й громадянський обов'язок. Правильно педагогічно організований процес 

фізичного виховання швидше адаптує першокурсника в колективі, виховує 

в нього звичку поважати всіх його товаришів. 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО 

МИСЛЕННЯ «РОМАШКА ЗАПИТАНЬ» НА УРОКАХ 

ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ»  

У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

 

Борзик О. Б., Агалакова А. А., Сосновська А. О. 

 

Актуальність проблеми. На сьогодні існує низка різноманітних 

інтерактивних методів, які доцільно реалізовувати в освітньому процесі 

початкової школи з метою активізації уваги молодших школярів, їх 

мотивування до навчально-пізнавальної діяльності, формування пізнавальної 

самостійності здобувачів початкової освіти, усвідомленого 

й цілеспрямованого формулювання запитань різного типу.  

Однак, сучасний світ потребує творчих особистостей, що мають якісні 

знання, здатні вирішувати поставлені завдання, мати власний погляд на різні 

обставини, уміють відстояти власну думку, мають бажання до постійного 

саморозвитку й самореалізації. Усе це значною мірою залежить 

від упровадження технологій розвитку критичного мислення, що спрямовані 

на розвиток критичного мислення учнів. Однією з ефективних стратегій 

розвитку критичного мислення здобувачів початкової освіти є «Ромашка 

запитань». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема розвитку критичного 

мислення висвітлена у працях Б. Блум, Т. Воропай, В. Козира, М. Марчук, 

О. Пометун, І. Сущенко, С. Терна, О. Тягла, Д. Халперн, Т. Хачумян, 

Я. Чаплак та інші. Багато науковців наголошують на важливості застосування 

технології розвитку критичного мислення в освітньому процесі початкової 

школи, зокрема, О. Барабаш,  Н. Бібік,  Н. Богданець-Білоскаленко, 

Л. Варяниця, Р. Матоніна. Н. Білоусова, Т. Гордієнко, М. Долматова, 

Л. Чемоніна досліджують проблему реалізації стратегії розвитку критичного 

мислення «Ромашка запитань» в початковій школі. 
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Незважаючи на низку досліджень з проблеми дослідження, однак 

практичний аспект залишається висвітленим неостаточно. 

Мета дослідження – розкрити особливості реалізації стратегії розвитку 

критичного мислення «Ромашка запитань» на уроках інтегрованого курсу 

«Я досліджую світ» у початкових класах. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, цілі навчання складають певну 

ієрархію розумових процесів, де запам‘ятовування, розуміння й застосування є 

низьким рівнем, а аналіз синтез й оцінювання – високим. Кожен рівень 

розвиває критичне мислення в учнів. Саме Б. Блумом було встановлено, що 

існує прямий зв‘язок між рівнями мислення і відповідями на запитання. 

Відповідаючи на запитання, учні аналізують й інтерпретують інформацію, 

аналізують ідеї, будують гіпотези, відстоюють свою точку зору [5].  

Слід зазначити, що А. Федчиняк визначає педагогічне завдання, як 

«навчити мислити критично, що означає правильно поставити запитання, 

спрямувати увагу в правильному напрямку, навчити самостійно робити 

висновки та знаходити альтернативне рішення» [3, с. 32].  

Таким чином, для ефективного розвитку критичного мислення учнів 

обов‘язковим є використання питань високого рівня. Через це вчителю 

важливо мати вміння формулювати подібні запитання – обов‘язкова умова 

вирішення проблеми. Але треба навчити формулюванню різних рівнів 

запитань й учнів. Тож розроблено було спеціальні питальні слова для кожного 

рівня, що слугуватимуть опорою для учнів під час процесів мислення.  

Інтегрований курс «Я досліджую світ» має широкий спектр 

можливостей для реалізації стратегії розвиток критичного мислення 

особистості «Ромашка запитань» в освітньому процесі початкової школи, адже 

його метою є особистісний розвиток молодших школярів шляхом формування 

уявлення загальної картини світу в процесі засвоєння різноманітних видів 

соціального досвіду, включаючи комплексну систему ґрунтовних знань 

про навколишній світ та суспільство, ціннісні орієнтації в різних сферах життя 

та соціальної практики, що представляє дослідницьку поведінку учнів щодо 

вирішення практичних завдань [1]. 

Суть стратегії розвитку критичного мислення «Ромашка запитань» 

полягає в тому, що для здобувачів освіти постає завдання або пропонується 

тема для обговорення. І для осмисленого глибокого розуміння теми учням 

пропонується комплекс із шести типів запитань: прості, уточнювальні, 

інтерпретаційні, творчі, оцінювальні, практичні [4]. З метою унаочнення 

і більш ефективного сприйняттю завдання варто зробити ромашку і написати 

запитання на її пелюстках (рис. 1). 
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Рис. 1. Приклад візуалізації стратегії «Ромашка запитань» 

 

«Ромашка запитань» складається з шести пелюсток, на кожній з яких 

вказується запитання певного типу [2]: 

1. Прості, буквальні або знаннєві питання – це питання, що стосуються 

фактів і розраховані на механічне відтворення в пам‘яті істотних дійсних 

інформаційних даних. Прості питання почаються зі слів: «Що?», «Хто?», 

«Де?», «Як?», «Коли?», «Які?» При відповіді на питання даного типу, 

учню/учениці достатньо мати фрагментарні знання з теми. 

2. Уточнювальні питання – це питання, метою яких є уточнити, 

розширити або поглибити розуміння учнів конкретної інформації або ситуації.   

Зазвичай такі питання починаються зі слів: «Тобто ти кажеш, що ...?», 

«Я можу помилятися, але, здається, ви сказали про ...?», «Як це пов'язано 

з тим, про що ви говорили раніше?, «Якщо я правильно розумію, то ...?», 

«Можете ще раз назвати…?»  

3. Практичні питання – це питання, спрямовані на установлення 

взаємозв‘язку теорії й практики та такі, що спонукають до застосування.  

Це питання типу: «Як можна застосувати …?», Як можна використати...?, 

«Що можна зробити з …?», Які альтернативні способи використання...?, 

«Де ви у звичайному житті можете спостерігати ...?», «Як ви вчинили 

б, якби були …?» 

4. Інтерпретаційні, пояснювальні або синтезувальні питання – це 

питання, що спонукають учнів до пошуку зв‘язків між концепціями, фактами, 

визначеннями та цінностями. Наприклад, «Чому, ви гадаєте, що …?», «Як ви 

вважаєье, у чому причина того, що …?», У чому, з вашої точки зору, так 

сталося..?», «Чому відбувається …?» При цьому слід ураховувати те, що, 

якщо відповідь на таке запитання відома, то воно з інтерпретаційного 

трансформується у просте питання.  
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5. Оцінювальні питання – це питання, що спрямовані на з‘ясування 

критеріїв оцінювання тих чи інших подій, явищ, фактів. Питаннями даного 

типу є «Це добре чи погано?», «Які переваги та недоліки...?», «Чим … 

відрізняється від ...?», «Як можна оцінити...?», «Як ви ставитесь до ...?» 

тощо. 

6. Творчі питання – це питання, що спонукають учнів використовувати 

свою уяву, генерувати нові ідеї та мислити за межами стандартних рамок. Такі 

питання, зазвичай, містить частку «б», елементи умовності чи припущення: 

«Що змінилося б?», «Що буде, якщо …?», «Як ви думаєте, що відбудеться 

далі?».  

У цілому, організація роботи за стратегією розвитку критичного 

мислення «Ромашка запитань» передбачає наступні кроки: 

Крок 1. Учитель розробляє дидактичний засіб – «ромашку». 

Крок 2. Учні обирають одну з пелюсток і формулюють запитання саме 

того типу, що вказаний на пелюстці. 

Крок 3. Учитель організовує обмін думками у загальному колі.  

Зокрема, на уроці інтегрованого курсу «Я досліджую світ» під час 

вивчення теми «Культура та звичаї українців» (1 клас) можна сформулювати 

наступні запитання (рис. 2): 

1. Які звичаї мають українці? 

2. Тобто, ви говорите, що в Україні дуже багато традицій? 

3. Яких традицій ви дотримуєтесь у сім‘ї? 

4. Чому, на вашу думку, слід дотримуватись традицій? 

5. Який український звичай вам найбільше подобається? 

6. Яку традицію можна було б запровадити або змінити? 

 
Рис. 2. Приклад візуалізації стратегії «Ромашка запитань» до теми 

«Культура та звичаї українців» (1 клас) інтегрованого курсу  

«Я досліджую світ» 
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Висновки. Отже, формування і розвиток критичного  мислення  

у  здобувачів початкової освіти є одним з  пріоритетних завдань,  що постає  

перед  вчителями. Реалізація стратегії «Ромашка запитань» при вивченні 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» здатна забезпечити більш глибоке 

розуміння навчального матеріалу, розвиток мислиннєвих операцій вищого 

рівня, навичок висловлювати власну думку, творчої уяви та здатності 

до самостійного пошуку відповідей на запитання. Такий підхід підвищує 

мотивацію молодших школярів до навчання та сприяє формуванню ключових 

умінь майбутнього. 
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